

万众一心 坚决打赢疫情防控硬仗



羊城晚报 记者 董柳



交警铁骑出动,护送考生顺利赴考
羊城晚报记者 林桂炎 摄

广州各个考点秩序良好 疫情防控安全到位

羊城晚报讯 记者张华、丁玲报道:8日,广州市人民政府新闻办公室举行广州市疫情防控新闻发布会。

在发布会上,特别连线了广州市教育局副局长谷忠鹏,他通报了6月7日高考的情况。“昨天上午语数科目有53186名考生参与考试,下午数学有53181名考生参与考试,没有迟到的学生,整体考场有保障,做到了平安有序。对于高风险区和封闭管理区的考生进行了专车专送的安排,启用了24台小车,6台大车,有序转运了819名考生。同时我们做到了100%空调的消毒清洁和桌面、地面的消毒,可以说,考场的整个环境以及防控工作还是比较到位的。”

“整体来讲,6月7日全市各个考点考试秩序良好,疫情防控安全到位,考场周边的环境良好,整体的考场考纪平稳有序。”谷忠鹏说。同时,谷忠鹏还介绍了6月8日上午全市考试的情况。“今天上午是物理和历史科目的考试,物理科应考的学生是33673人,实考的学生是32915人,缺考率是2.25%,算是比较正常的一个比例。历史科目应考是21227人,实考是20262人,缺考是965人,缺考率是4.55%。”



考生自信步入考场
羊城晚报记者 梁喻 摄

广东全力保障实现健康高考、平安高考、暖心高考,开考两日来——

考生无一因疫情缺考 特殊考生一个没落下

高考碰上疫情,给了广东极大考验。一边,是高考大考,历经十年寒窗的莘莘学子期待藉此“鱼跃龙门”。另一边,是疫情大考,疫情防控还在持续,封闭、封控管理措施仍在严格执行。广东立足答好两张“考卷”,聚力同时打

赢保障健康高考、平安高考、暖心高考之战和疫情防控硬仗这两场“战役”。让每位考生都拥有出彩、梦想成真的机会,广东向行动要成效。开考两天里,全省无一考生因疫情缺考,特殊考生一个也没有落下。

健康高考:愿考尽考无一因疫情缺考

为克服疫情对高考的影响,省委主要领导专题研究部署高考工作,并在高考前两天来到广州市的高考考点,就打好打赢疫情防控硬仗、扎实做好高考各项工作进行调研检查。

省教育厅按照教育部和省委、省政府部署,加强与相关部门沟通协调、密切配合,坚持最高标准、最严要求、最强保障,针对不同人群、不同区域、不同情况,针对性制定了高考疫情防控方案和考务组织工作方案。

已出现确诊病例或阳性感染者的广州、深圳、佛山,是高考期间疫情防控的难点,也是考生、家长关注的重点和社会瞩目的焦点。

宁可备有不用,不可用而无备。广州设置了十多个隔离考点,深圳设置了138个备用考场,佛山设了10个备用隔离考点。

事实证明,这些隔离考点、考场发挥了应有作用。高考首日,全省有177名考生在隔离考点参加考试,其中密接考生一人一个考场,次密接考生最多4人一个考场。

此外,两名新冠病毒核酸检测阳性考生在广州市第八人民医院考试,一名视障考生在华南师范大学附属中学考点考试。

记者8日傍晚从广东省教育考试院了解到,截至8日傍晚,广东做到应考尽考、愿考尽考,无一考生因疫情原因缺考。

平安高考:用好“概率”论控好“变量”

新冠疫情、高温酷暑、汛期多雨,是今年广东高考的几大“变量”。广东用好“概率”论,坚持以大概率思维应对小概率事件,瞄准“重心”,做足预案强化应急演练,努力控好“自变量”,竭力减少“因变量”,确保高考沿着预设的“轨迹”平安进行。

在广州疫情高风险区域,针对真光中学居家备考、安排在金道中学考点的考生,广州实行转运专车全天“一对一”保障。高考前一天,800多辆出租车“逆行”进入疫情防控区进行送考演练,“的哥”“的姐”们身着防护服,戴好防护面罩,排成一条长龙,场面壮观。

在湛江,该市已按照每个考点至少进行一次应急演练的要求,开展了36次应急演练。

确保平安高考,需在全方位监管上努力。高考期间,广东省公安厅优化考点及周边道路交通组织,精准设置信号灯配时,最大限度提升通行效率,在重点路段设置铁骑小分队应急护考;对考点周边妨碍交通通行的占道施工项目一律停止施工;对接送考生或涉考车辆的轻微交通违法行为,教育警告后及时放行。

考试期间,全省还暂停了考场周边5公里范围内爆破作业、暂停商演、广场舞、促销、派对等活动;同时,禁止考点周边摆摊设点、违规经营食品饮料等行为,保证考点周边食品卫生安全。此外,公安机关还在全省各考点设立“高考安保便民服务站”,现场受理、快速处置涉考警情求助。

6月7日上午8时许,茂名市电白区电海中学考点,一名考生到达考场后才发现自己的身份证落在宾馆房间里,导致不能进场,十分焦急。电白交警铁骑立即驾驶警用摩托车搭乘该考生的老师赶回考生住处,成功在开考前将身份证送到这名“大头虾”考生手中。

暖心高考:特殊考生一个也没有落下

对最特殊人群的关爱程度,体现一个社会的文明高度。

今年的广东高考中,就有这样一些特殊的考生:

广州市新冠肺炎救治定点医院——广州医科大学附属市八医院是今年广州所有考点中最为特殊的一个,该考点共有两名新冠病毒核酸检测阳性考生。

广州医科大学附属市八医院考点共准备了四间考场,启用了两间。医院院长雷春亮介绍,考前,医院的中医科专门为考生配了营养餐,提供既营养又有助于身体恢复的靓汤;担心孩子心理压力,医院专门安排了心理辅导医生,给孩子做心理辅导。

广州市教育局副局长谷忠鹏8日介绍:“从考场的现场反馈以及视频监控,我们看到了两名考生今天(指6月8日)的体温正常,精神状态也非常好,而且有一位考生昨晚睡得很好,医护人员送早餐的时候才醒,今天(6月8日)上午的考试也非常顺利。其中一名考生平时成绩挺好,在这次考试的时候也发挥得很好。另外,我们还有一位视障的考生,今天(6月8日)考试的情况也正常。”

6月7日上午7时许,在华南师范大学附属中学考点,广州启明学校职业高中三年级学生王广彬迎来了高考。他既是广东今年高考唯一一名视障考生,也是广州市近年来首位参加普通高考的特教学生。当天,他进入考点后,有专门的工作人员引导他完成认证程序,随后,由专门的考务人员带他前往专门的考场,由盲文老师和普通老师一同监考。

不因疫情落下一人,不因特殊放弃一人,这是今年广东高考中的温暖故事。

白云机场增设现场核酸检测点

最快4小时出结果

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员机场报道:为方便乘机旅客出行,自6月9日起,白云机场在一号航站楼12号门对面P3停车楼顶层增设现场核酸检测点,采样后4至8小时可出具核酸检测报告。

根据《广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部关于进一步强化疫情防控工作的通告(第17号)》要求,白云机场从6月8日起已实施对所有计划出港时间在6月7日12时之后的国内出港航班旅客(不含外地中转旅客)进行“健康码”绿码和48小时核酸检测阴性证明查验。8日起,所有进入白云机场航站楼的人员(包括搭乘航班出港的旅客和接、送行人),都需在T1或T2的指定入口处进行检查。

在一号航站楼12号门对面P3停车楼顶层增设现场核酸检测点,可协助旅客解决因核酸检测证明不符而误机的问题。该核酸检测点面向旅客提供24小时全天候新冠病毒检测服务,并承诺采样后4至8小时出具核酸检测报告。根据广东省新冠肺炎防控指挥办的文件要求,核酸检测收费价格为65元/人次,市民及旅客可按要求自行前往检测点进行检测。

如乘坐私家车、网约车以及机场巴士前往白云机场现场核酸检测点,可在一号航站楼北二楼12号门附近下车,步行50米前往白云机场现场核酸点;乘坐地铁前往可在二号航站楼A出口出站,从综合交通中心乘坐电梯至顶楼后,在二号航站楼42号门乘坐两楼穿梭巴士前往一号航站楼10号门,下车步行前往白云机场现场核酸点;自驾旅客可将车辆停放在白云机场P3停车楼,乘坐电梯至停车楼顶层,再步行前往白云机场现场核酸点。

佛山西站、佛山火车站、三水南站三个站点将上线新系统

刷身份证也可确认健康码

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道:8日下午,佛山召开第五场疫情防控新闻发布会,介绍佛山市疫情防控最新情况,同时特别针对广佛联防联控强化交通管控执行措施进行解读,回应市民关切。据透露,目前佛山已完成全市员的核酸检测工作,累计采样1002.45万份,全部结果均为阴性。

违规出省致疫情扩散将追究法律责任

近期,佛山的疫情防控政策也应广州方面的荔湾、南沙等区域疫情风险等级调整,推出强化疫情防控的政策。

佛山市交通运输局副局长庄儒耀表示,从6月5日12时起,广东省已启动了省际的交通联合检查站,对离开广州、佛山出省的车辆会严格检查有没有48小时内核酸检测阴性证明,经查没有的,相关执法人员会对其进行劝返。

此外,通过大数据的应用与技术手段,对离开广州、佛山出省时没有持有48小时内核酸检测阴性证明的人员,会对其发送提醒劝返的短信,并通报其所到目的地的防控部门,由目的地的防控部门采取的措施;对有意避开联合检查站的,违反疫情防控有关规定出省的,而且导致疫情传播扩散的,将严格依法按照相关法律追究个人的法律责任。

老人儿童刷身份证便可确认健康码

乘坐高铁、普铁离开佛山出省是需要提供健康码和48小时核酸阴性证明。部分老人儿童不会使用,也没有智能手机来操作,这部分特殊的人群要怎么来验证他们的健康码及核酸检测阴性证明进站?

佛山市轨道交通局副局长杨毅毅表示,近日,佛山市轨道交通局正在和中国移动佛山分公司以及相关5G健康码监测系统的生产厂家紧密合作,通过健康监测服务包的形式提供健康码、疫苗接种以及核酸检测的实时数据。通过实验证明,该系统使用起来非常方便、高效,可以为轨道交通的疫情防控提供良好的数据支撑。

杨毅毅介绍,为了解燃眉之急,6月9日,佛山市轨道交通局将在佛山西站、佛山火车站、三水南站三个站点各提供一套系统,届时没有智能手机的群体可以通过刷身份证的方式确认健康码和48小时核酸检测阴性证明,满足了特殊群体对出行的需要。

市民可通过广佛、广佛江珠等来往广佛

佛山市公安局交警支队支队长骆康表示,随着广州市南沙区调整分级分类管控后,佛山市顺德区与广州市南沙区之间的道路交通已经恢复了正常。目前南海区的穗盐路、五丫口大桥、沙尾大桥等与广州市封控区域接壤的道路仍实施交通管制。同时,广州封控区域内的车辆、人员禁止进入佛山。

目前在分级分类防控区域的道路交通秩序正常,在南海东片区往广州方向的车辆,可通过相近的地方公路,选择广佛、广佛江珠、广台、东新、广佛肇、广珠西等高速公路等进入广州其他区域或过境;也可通过三龙湾大道、番海大桥、海怡大桥进入广州其他区域或过境。

湛江吴川覃巴镇下榕村调整为中风险地区

羊城晚报讯 记者袁增伟报道:8日,湛江吴川市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发出通告称,近日,吴川市覃巴镇下榕村报告1例本地新冠肺炎确诊病例。根据广东省新冠肺炎疫情防控工作指挥部《关于印发广东省应对新型冠状病毒肺炎疫情防控分区分级防控工作指引的通知》要求,经湛江市新冠肺炎疫情防控工作指挥部同意,现将吴川市覃巴镇下榕村风险等级由低风险调整为中风险。其他地区风险等级不变。

传统文化元素入物理考题 历史题有创新重以德树人

羊城晚报记者 蒋隽

高考第二天

6月8日,高考第二天,上午考生在物理和历史中选一门考试,即“3+1+2”中的“1”,下午考英语。龙舟、珠算、犁等传统文化元素入物理考题,历史考题整体难度适中注重考察学生的核心素养,英语作文有创新全面考查运用语言的能力。

物理:龙舟珠算犁等元素入题

今年是广东“3+1+2”新高考第一年,3是语数英三科,1是物理和历史之中选择一科,2是在生化地政中选2科。物理和历史的考试时间为1小时15分钟。上午10点20分左右,华南师范大学附属中学考点开始有学生走出校门。

“物理比学校平时考试的还简单,很多学过的都用不上,感觉主要考细节。”华附创新班的黄同学说,“平时90分左右,这次争取拿满分。”

在广州市执信中学考场,徐同学第一个走出考场,“最有意思的一道就是通过长征里面的一个场景,把它变成一道物理设计”,此外,物理考试中带有传统文化的元素,例如直辕犁、曲辕犁和珠算。

华南师范大学附属中学物理科组长赵建辉表示,今年广东的高考物理试卷总体难度不大,但是富有新意,具有区分度。许多考题将物理知识和真实情境结合起来,“所以会有同学看到后觉得信息量非常大,但主要考察的还是常规和基础的物理方法。”此外,既考察知识,也考察素养。主要体现在出现了大量情境化的材料。“在试卷当中,从古代的耕地的犁到计算用的算盘,从端午节龙舟比赛到抗日战争手榴弹的投掷,再到今年4月我国自主研发的天河号核心舱的成功发射。”他说,这些内容很

执信中学考生抱着厚厚的书本走出考点
羊城晚报记者 林桂炎 摄

好地把物理知识跟生产生活实际、传统文化、国家科学技术的进步和发展有机地结合起来。也充分体现了物理学科应用性的学科特点。

历史:与时事热点结合紧密

广州中学五山校区的两位考生选择了历史科目的女同学表示:“历史考题比平时做的要难,选择题上耗的时间比较多,因为很难用排除法,4个选项中没有哪一个有明显的知识错误。印象比较深刻的一道题是小论文般的评析题,关于历史学习的目标,有4个小点选择,平时很少见这种题目。”

另一位考生表示,简答题中有涉及工业革命的,大题有涉及唯物史观的分析题,其中一个材料题是讲实事求是思想在汉代的应用和体现。



华南师范大学附属中学历史科组长李健表示,历史考题整体难度适中,“选择题有几道题稍微难一点,但整体在意料之中。”注重考察学生的核心素养。

李健介绍:“今年高考历史题特别注重立德树人,在家国情怀、核心素养方面有所侧重。有论述题要求,学生结合时代背景,分析对国家民族文化的认同。”与目前提倡的文化自信关系密切。此外,今年的题有创新,与时事热点的结合也较为紧密。

英语:全面考察能力作文有创新

华南师范大学附属中学的考生聂同学说:“今年的英语试题有不少富有新意的地方。第一篇作文是对校庆十周年表示祝贺,第二篇作文

与母亲节的礼物有关。”广州大学附属中学高三备课组长郑允贤表示,英语写作分为两节,第一节为“应用文”写作,主要考察考生运用丰富的英语词汇和语法结构进行准确、连贯的书面表达,实现交际目的的能力,重点落实基础性和应用性的考察要求。第二节为“读后续写”,侧重考察考生理解文章内容、结构和上下文逻辑关系,以及合理发挥想象力创造新内容并运用丰富的词汇和语法结构进行准确、连贯表达的能力,重点落实综合性和创新性的考察要求。两个不同的写作任务,考察的重点和能力不同,形成较好的考察层次,比较全面地考察了考生综合运用语言的能力。同时,“读后续写”对创新能力的考察也得到了一定的体现。